

эксплуатацию в области предприятие по убою и первичной переработке мяса — ЗАО «Свинокомплекс Короча» мощностью 2 млн голов свиней (или 165 тыс. т в год). По словам президента и совладельца компании Виктора Линника, сейчас у «Мираторга» десять свиноплексов в регионе. В каждом примерно по 5,3 тыс. свиноматок. До 2012-2013 годов «Мираторг» рассчитывает построить семь новых ферм в Белгородской и Курской областях на 115 тыс. голов и общей стоимостью 11,2 млрд рублей. Проект осуществляется с целью загрузить проектные мощности бойни.

Помимо «Мираторга», в Белгородской области работают крупные птицекомплексы «Приосколье» и «Белая птица», многопрофильные агрокомпании «БЗРК-Белгранкорм» и «Агро-Белогорье». К примеру, мощности «Белгранкорма» составляют почти 140 тыс. т курятины и 25 тыс. т свинины, а «Приосколье» — около 250 тыс. т мяса птицы.

Все местные агрохолдинги планируют развиваться и в нынешнем году. В замыслах «Белгранкорма» входит расширение производства на 24 тыс. т курятины в год, строительство репродуктора в Ракитянском районе и возведение инкубатора на 60 млн яиц в Яковлевском. Также компания в связи с благоприятной конъюнктурой рынка намерена вложить порядка 710 млн рублей в новый свиноплекс. А «Приосколье» анонсирует увеличение производства мяса птицы на 35% до уровня в 320 тыс. т в год. Кроме того, в прошлом году кредитный комитет Центрально-Черноземного банка (ЦЧБ) Сбербанка России одобрил выделение займа в 5,6 млрд рублей для создания на базе птицефабрики «Валуйская» комплекса мощностью 100 тыс. т курятины в год. Инициатором проекта и кредитополучателем является ООО «Инвестиционный центр». Общество консультирует Геннадий Бобрицкий, основной владелец «Приосколье».

Мощности «Агро-Белогорья», холдинга, созданного при непосредственном участии региональных властей, уже позволяют производить почти 100 тыс. т свинины в год. В минувшем году компания, в частности, ввела в эксплуатацию комбикормовый завод в Красногвардейском районе. На первом этапе его мощность составит 150 тыс. т продукции в год, чтобы, как говорит гендиректор холдинга Владимир Зотов, обеспечивать кормами 250 тыс. голов свиней. Также «Агро-Белогорье» ведет строительство бойни мощностью 1 млн голов в год и объемом вложений порядка 3 млрд рублей в Яковлевском районе. Замыслы агрохолдинга включают возведение ряда комплексов мощностью 11 тыс. т свинины в год и стоимостью от 1 до 1,2 млрд рублей каждый в Борисовском районе. К 2012 году «Агро-Белогорье» собирается выйти на объем выпуска в 135 тыс. т мяса.

Вполне очевидно, что Белгородскую область с ее действующими и потенциальными мощностями по производству мяса в ближайшие годы Воронежской явно не догнать. Хотя, по словам губернатора Алексея Гордеева, исходя из потенциала региона, тут должно выпускаться порядка 1,5 млн т в год. Сейчас крупнейшим организованным производителем мяса в регионе является ООО «Лиско-бройлер» (Лискинский район), которое до конца текущего года планирует довести выпуск курятины до 65 тыс. т.

Другим примером проекта с замкнутым циклом являются замыслы ООО «Воронежмясопром», структуры Национальной агропромышленной компании семьи Игоря Бабаева, по созданию в Нижнедевицком районе комплекса мощностью 30 тыс. т свинины в год и стоимостью порядка 8 млрд рублей. Его реализация началась больше двух лет назад. Проект предполагает возведение репродуктора, хрячаника, отделений доращивания и откорма, монтаж комбикормового завода производительностью 40 т в час и элеватора на 300 тыс. т зерна. К настоящему моменту сданы в эксплуатацию племенная ферма на 2,4 тыс. голов свиноматок и первая очередь мощностей по хранению зерна.

Есть в Воронежской области положительные изменения и в сфере мясопереработки. Группа компаний Talex с датским капиталом при поддержке ЦЧБ Сбербанка России строит в Верхнехавском районе завод мощностью 10 тыс. т в месяц. Известно, что в том же муниципальном образовании развивается комплекс по откорму свиней мощностью 7 тыс. т в год местного бизнесмена Антона Пермякова. «Появление там же перерабатывающего предприятия позволит создать пусть и небольшой, но вертикально интегрированный аграрный проект», — отмечают в ЦЧБ Сбербанка России.

Остальные проекты, анонсированные в Воронежской области, в том числе с приходом губернатора Гордеева, пока остаются на уровне деклараций. Наиболее амбициозными являются планы немецкой группы TonniesFleisch, второго по объемам производителя охлажденного мяса в Европе (200 тыс. т в год), по созданию в Воронежской области производства свинины полного цикла с мощностью по убою в 2-3 млн голов. Владелец компании Клеменс Теннис дважды вел переговоры с губернатором Гордеевым, причем при участии потенциального партнера — председателя ЦЧБ Сбербанка России Александра Соловьева. Но пока TonniesFleisch сосредоточена на развитии своего белгородского проекта — строительстве второй очереди комплекса по производству свинины в Алексеевском районе. Ее мощность составит 360 тыс. голов в год, объем вложений — 3,8 млрд рублей. Первая очередь, обладающая сходными параметрами, сдавалась в партнерстве с основным владельцем «Приосколье» Геннадием Бобрицким. Окончательный запуск всего комплекса в эксплуатацию намечен на 2012 год.

Более реальным может оказаться проект ростовского холдинга «Евродон» по строительству в Воронежской области фабрики по выращиванию индейки мощностью 90 тыс. т мяса в год. Планы компании нашли поддержку у первого вице-премьера России Виктора Зубкова. Также «Евродон» рассчитывает на кредиты Внешэкономбанка. Сумму возможных инвестиций эксперты оценивают в диапазоне от 10 до 12 млрд рублей.

Несмотря на то что большинство из заявленных в регионе проектов далеки от реализации, губернатор Алексей Гордеев поставил облправительству задачу за пять-шесть лет как минимум удвоить объемы производства мяса. То есть речь идет о выпуске около 500 тыс. т в год, или в два раза меньше, чем сейчас на Белгородчине. Интересно, что в Воронежской области из всего объема мясного производства 56,8% приходится на частные подворья и фермеров, тогда как в Белгородской они производят менее 7%. По объему мясного производства крупными хозяйствами в 2009 году регион серьезно отстает от Белгородчины — более чем в восемь раз (104 тыс. т против 864 тыс. т). Основная причина, по мнению наблюдателей, — проблемы инвесторов с получением земли и кредитов, отсутствие системного подхода к развитию отрасли. К примеру, при бывшем губернаторе, теперь сенаторе Владимире Кулакове в Воронежской области анонсировался масштабный российско-баварский проект стоимостью до 4 млрд евро, из них 75% должны были составить займы немецких банков. Несмотря на то что соглашение о начале его реализации подписывал в Берлине Алексей Гордеев, будучи главой Минсельхоза, он не был реализован. Властям не удалось найти баварской стороне отечественного партнера.

Эксперт управляющей компании «Финам Менеджмент» Максим Клягин, тем не менее, полагает, что теоретически замыслы Алексея Гордеева вполне могут быть осуществимы. «Сформулированная губернатором задача подразумевает ежегодное увеличение объемов производства мяса в Воронежской области на уровне 12% в течение пяти-шести лет — как частными подворьями и фермерами, так и крупными организованными сельхозпроизводителями, — пояснил господин Клягин. — Вероятность реализации подобных среднесрочных задач достаточно высока. Тем

## "АльфаСтрахование": реальное страхование АПК



**Страхование предприятий АПК — один из немногих реально работающих механизмов компенсации возможных потерь сельхозпроизводителей как от природных явлений, так и многих других рисков.**

Несмотря на высокий риск страховых операций в сфере сельского хозяйства, компания "АльфаСтрахование" имеет многолетний положительный опыт работы с предприятиями агропромышленного комплекса и активно работает на рынке сельхозстрахования как в географии Центрально-Черноземного региона, так и в рамках Российской Федерации.

"Страхование сельхозпредприятий — крайне рискованный вид страхования, — отмечает Заместитель Директора Центрально-Черноземного филиала ОАО "АльфаСтрахование" Савельев Юрий Евгеньевич. — Постоянная задержка субсидий фактически вызывает сомнения у сельхозпроизводителей в эффективности использования этого инструмента, что осложняет работу страховых компаний. Также затрудняет работу использование серых схем в агростраховании, по оценкам экспертов, составляющих до 60% рынка страхования сельхозрисков, наносит непоправимый вред как собственникам сельскохозяйственных предприятий, так и региональным властям".

Фиктивная страховка не покрывает аграрию ущерб, который в реальности может составить стоимость всего урожая. Даже крепкое хозяйство может понести крупные убытки.

"Из-за аномальных атмосферных явлений: заморозков при цветении, атмосферной засухи — мы потеряли большую часть урожая, — говорит Директор ООО "Россошь-Сад" Липовиц Николай Сергеевич. — Компания "АльфаСтрахование", в которую мы застраховали урожай, выплатила нам в качестве возмещения порядка 10 млн рублей, что более чем в 2 раза превосходит заплаченную нами страховую премию".

Министерство сельского хозяйства при поддержке областных администраций серьезно намерено сделать рынок агрострахования с господдержкой более прозрачным и очистить его от серых схем. Минсельхоз России определил перечень страховых компаний, отвечающих жестким требованиям по финансовой устойчивости, объему собственного капитала, наличию перестраховочной защиты страхового портфеля, которые достойно работают на рынке страхования сельхозпроизводителей. В данный список вошло и "АльфаСтрахование".

Одним из преимуществ "АльфаСтрахование" является тесное сотрудничество с научно-исследовательскими и учебными заведениями, такими как Сельскохозяйственная академия им. Глинки, Рамонский институт защиты растений, Воронежский областной центр по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, Воронежоблстат, др. Это позволяет привлекать к обследованию полей, анализу и выработке рекомендаций по улучшению агротехнологий, проведению экспертных работ специалистов разного уровня — от профессора ВГАУ до руководителя профильных НИИ. При этом клиенты "АльфаСтрахование" данные услуги получают бесплатно при заключении договора страхования. Несомненно, что такой подход снижает затраты сельхозпроизводителя как в денежном, так и во временном плане.

"Застраховав урожай в "АльфаСтрахование", мы убедились в качестве работы сотрудников компании, — отмечает Директор ООО НПКФ "Агротех-Гарант Березовский" Болгов Юрий Васильевич. — Благодаря грамотно построенной системе сопровождения договора в "АльфаСтрахование", мы оперативно получили профессиональные консультации по использованию агротехнологий, за счет использования правильно скорректированных специалистами "АльфаСтрахование" технологических карт мы сэкономили значительные средства на минудобрения".

Аккредитация в крупнейших банках — ОАО "Сбербанк России", ОАО "Россельхозбанк", ОАО "Банк ВТБ", ОАО "Альфа-Банк", ОАО "МДМ-Банк", ЗАО "ЮниКредит банк" и многих других, а также активная работа с большинством лизинговых компаний региона позволяют каждому предприятию АПК использовать застрахованное в ОАО "АльфаСтрахование" имущество в качестве обеспечения исполнения обязательств перед банками и иными финансовыми институтами.

Высокая надежность страховых операций "АльфаСтрахование" подкреплена перестраховочными программами в крупнейших компаниях мира: Мюнхенском перестраховочном обществе (Munich Re), Швейцарском перестраховочном обществе (Swiss Re), Ганноверском перестраховочном обществе (Hannover Re).

"АльфаСтрахование" является участником Российского страхового сельскохозяйственного пула. Целью создания пула является соединение усилий крупнейших российских страховщиков для обеспечения финансовой устойчивости страховых операций при осуществлении страхования урожая сельскохозяйственных культур на территории Российской Федерации.

Руководители сельхозпредприятий приходят к пониманию, что именно классическое страхование позволяет защитить урожай и имущество от непредвиденных затрат, связанных с климатическими погодными явлениями, другими факторами.

"Засушливое лето прошлого года привело к недобору урожая сахарной свеклы, — отмечает Директор ООО "Агро-С" Савушкин Александр Анатольевич. — Компания "АльфаСтрахование", где мы застраховали урожай, оперативно оценила ущерб, нанесенный засухой, а страховая выплата не только полностью покрыла убытки, но и в несколько раз превысила страховую премию по договору".

Таким образом, "АльфаСтрахование" предлагает сельскохозяйственным предприятиям комплексный подход к защите их имущества, что позволяет снизить издержки агропредприятий и способствует развитию как конкретных хозяйств, так и сельского хозяйства в целом.

### СПРАВКА

"АльфаСтрахование" планирует развивать страхование посевов с господдержкой и принять ряд дополнительных мер по оптимизации сроков получения государственных субсидий. Упрощение правил страхования, критериев наступления страхового случая и ускорение страховых компенсаций убытков в перспективе позволят сделать страхование рисков сельхозпроизводителей неотъемлемой частью нормального функционирования АПК, обеспечивающего его стабильность и устойчивость при наступлении природных катаклизмов.

### ПРОИЗВОДСТВО СКОТА И ПТИЦЫ НА УБОЙ В ЦЕНТРАЛЬНО-ЧЕРНОЗЕМНОМ РЕГИОНЕ, ЦЕНТРАЛЬНОМ ФЕДЕРАЛЬНОМ ОКРУГЕ И РОССИИ

|                               | ХОЗЯЙСТВА ВСЕХ КАТЕГОРИЙ          |                                   |                 | В ТОМ ЧИСЛЕ СЕЛЬХОЗХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ |                                   |                 |
|-------------------------------|-----------------------------------|-----------------------------------|-----------------|--|-----------------------------------|-----------------|
|                               | ЯНВАРЬ — ДЕКАБРЬ 2009 ГОДА, ТЫС.Т | ЯНВАРЬ — ДЕКАБРЬ 2008 ГОДА, ТЫС.Т | 2009 В % К 2008 | ЯНВАРЬ — ДЕКАБРЬ 2008 ГОДА, ТЫС.Т            | ЯНВАРЬ — ДЕКАБРЬ 2009 ГОДА, ТЫС.Т | 2009 В % К 2008 |
| РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ          | 9330,9                            | 9947,8                            | 106,6           | 4851,1                                       | 5457,5                            | 112,5           |
| ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ОКРУГ | 2342,0                            | 2625,3                            | 112,1           | 1669,9                                       | 1977,9                            | 118,4           |
| БЕЛГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ          | 726,0                             | 923,5                             | 127,2           | 664,3  | 864,9                             | 130,2           |
| ВОРОНЕЖСКАЯ ОБЛАСТЬ           | 196,3                             | 240,6                             | 122,5           | 66,8   | 104,1                             | 155,8           |
| КУРСКАЯ ОБЛАСТЬ               | 116,4                             | 123,0                             | 105,7           | 57,9   | 67,2                              | 116,1           |
| ЛИПЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ              | 166,6                             | 177,7                             | 106,7           | 129,0  | 143,4                             | 111,2           |
| ОРЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ             | 86,8                              | 94,2                              | 108,5           | 46,1   | 55,9                              | 121,3           |

ПО ДАННЫМ РОССТАТА

**АЛЬФА СТРАХОВАНИЕ**  
Можно двигаться дальше

**Курский филиал**  
305029, г. Курск, ул. Никитская, 1в  
Тел./факс (4712) 58 49 86, 58 49 89  
Info-kursk@alfastrah.ru

**Тамбовский филиал**  
392000, г. Тамбов, ул. Советская, 81а  
Тел./факс (4752) 71 95 23, 72 21 98  
info-tambov@alfastrah.ru

**Центрально-Черноземный Региональный Центр**  
394043, г. Воронеж, ул. Ленина, 96  
Тел./факс (4732) 205 295, 205 265  
RCService@alfastrah.ru

**Орловский филиал**  
302040, г. Орел, ул. М. Горького, 44  
Тел./факс (4862) 42 96 72  
Info-orel@alfastrah.ru

**Белгородский филиал**  
308000, г. Белгород, Свято-Троицкий бульвар, 1  
Тел./факс (4722) 58 74 54  
Info-belgorod@alfastrah.ru

**Центрально-Черноземный филиал**  
394 018, г. Воронеж, ул. Ф. Энгельса, 74  
Тел./факс (4732) 51 97 82, 77 00 33  
Info-voronezh@alfastrah.ru

**Липецкий филиал**  
308050, г. Липецк, ул. Барашева, д.1, оф. 9-11  
Тел./факс (4742) 22 78 78, 74 66 15  
Info-lipetsk@alfastrah.ru

**www.alfastrah.ru**

Лицензия С № 2239 77 от 13.12.2006  
выдана Федеральной службой  
Страхового Надзора РФ. Реклама